

警惕！中小板“炒新”之风愈演愈烈

一段时间以来，中小板新股上市首日即遭爆炒，股价高企似乎成了一种“常态”，进入8月份以来18只新股开盘平均涨幅为353%，中小板“炒新”之风似乎呈愈演愈烈之势。

记者了解到，这一悖离市场客观规律的现象引起了市场人士的普遍担忧，同时也一直被监管部门高度重视和严密监管，有关方面将出台更为严厉的监管措施，以遏制中小板新股上市首日被爆炒的势头。此外，一些业内专家昨在接受记者采访时纷纷提醒，中小板新股上市初期的非理性炒作必将最终理性回归，没有业绩支撑的高股价必然回到合理价位，中小投资者不要跳进中小板新股上市首日交易“陷阱”。

本报记者 殷占武 黄金滔



本报记者 徐汇摄 张大伟 制图

▶▶散户成炒新“绝对主力”

进入8月份以来，中小板新股上市首日呈现开盘涨幅高、股价高和市盈率高的特点。来自深交所的统计数据显示，中小板新上市的18只新股开盘平均涨幅为353%，较今年8月份以前上市的41只新股开盘平均涨幅136%，高出217个百分点，上涨160%；18只新股首日开盘平均价49.37元，较前41只新股首日开盘平均价25.23元，上涨96%；16只新股首日开盘股价市盈率平均127倍，较前41只新股首日市盈率58倍，上涨119%。

散户一直是中小板新股炒作的“绝对主力”，并且呈现上升趋势。统计数据显示，与去年相比，今年上市新股首日机构与个人买入占比出现显著下降。去年，机构与个

人买入占比分别为10.49%和89.51%，今年则分别为6.18%和93.82%，机构买入占比同比下降了41.09%，个人买入占比则同比上升了4.82%。8月份则分别为352.98%和351.70%，变化幅度高达158.75%和137.83%。

中小板上市首日市盈率变化也同样惊人。去年中小板上市新股首日市盈率平均为45.94倍，今年1至7月份升至58.73倍，进入8月份则攀升至131.07倍。

业内人士指出，中小板“炒新”之风带来的高企的股价和市盈率透支了企业未来数年的业绩成长，无疑给投资者带来巨大的投资“陷阱”。与此同时，中小板新股首日遭遇爆炒而引致的高市盈率，也不利于中小企业板中长期的健康持续稳定发展。

与去年相比，今年中小板上市新股首日涨跌幅出现显著提高。这引起监管层和市场人士的普遍担忧。统计显示，去年，中小板新平均首日开盘涨跌幅和收盘涨跌幅分别为90.24%和96.54%，今年则分别为202.49%和210.06%，变化幅度高达124.39%和117.59%。进入8月份以来，这

▶▶警惕新股炒作“陷阱”

受传统“炒新”思维的影响，加之上市首日交易无涨跌幅限制，近年来盲目跟风炒作上市首日“新股”，已成为投资者参与股票市场交易面临的一大风险因素，不少投资者因此高位“套牢”，低位“割肉”，损失较大。

据有关部门统计，截至8月22日，2006年6月恢复新股发行上市以来，深沪两市新发上市138只新股中，有59只股票上市首日的最高价是其上市后一个月内的最高价，占比42.75%。换句话说，超过四成的新股，投资者在上市首日追高买入，将至少“套牢”一个月。2007年8月以来上市的18只新股中，15只新股上市首日的最高价高于8月22日的收盘价，占比高达

83.3%，9只新股上市首日的最高价高于8月22日的收盘价，占比达66.67%。由此看来，新股高开低走的情况可谓比比皆是，投资者对其交易风险实在不可低估。

一位“大族激光”的投资者告诉记者，中小板“首八只”首日过热后，大多数股票连续两个交易日跌停，其中“大族激光”在上市首日随后两周连续下跌，跌幅达50%，首日创出的48元高价，将当天买入的投资者整整“套牢”了两周。

“中工国际”则演绎了另一惨象：上市首日下午1时50分左右股价开始飙升，不到半个小时股价由17元涨至50元，最终以31.97元收盘，涨幅332%，但随后即遭遇连续6个交易日跌停，上市首日在50元附近买入的投资者遭受的损失最高达到66%，事隔一年多，经历了市场的牛市行情，“中工国际”的价格最高也只有35.80元，仍远低于上市首日的高价。

上市不久的“拓邦电子”让一些小投资者品尝“腰斩”之痛。该股上市首日开盘涨幅即达272.14%，当日盘中最大涨幅高达577.48%，收盘涨幅472.52%，但随后即遭遇连续4个交易日跌停，上市首日买进的投资者几乎全部套牢。上市首日在70元附近买入的投资者短短8个交易日遭受的损失最高达到54.97%。时隔近两个月，截至昨日，上述投资者损失依然接近五成，投资本金遭到“腰斩”。

42.75%

据有关部门统计，截至8月22日，2006年6月恢复新股发行上市以来，深沪两市新发上市138只新股中，有59只股票上市首日的最高价是其上市后一个月内的最高价，占比42.75%。换句话说，超过四成的新股，投资者在上市首日追高买入，将至少“套牢”一个月。



△聚焦房地产上市公司融资潮

房地产上市公司集体躁动 今年融资额已跃千亿大关

◎本报记者 陈建军

随着金地集团再融资决议昨天的出炉，房地产上市公司今年以来的融资金额首次跃过千亿元大关。沪深股市的历史上，还从来没有哪个行业像房地产这样在此如此短的时间内融资这么多的资金。

按照金地集团昨天公布的董事会决议，除了发行12亿元的公司债进行融资外，公司还将通过公开增发募集180亿元左右的资金。在此之前，今年共有两家房地产公司通过IPO登陆中小板，合计募集资金15.86亿元；那些已经上市的房地产上市公司则通过公开增发、定向增发和配股等方式，合计募集资金941.59亿元。至此，房地产上市公司今年以来的融资金额合计达到1149.45亿元。

值得注意的是，不少房地产上市公司上次融资刚刚完成不久就宣布进行第二次融资。7月初，金地集团刚完成44.99亿元的非公开发行；8月16日公布通过公开增发募集35亿元资金的栖霞建设，也是定向增发刚完成不久。

在上次融资完成后不久就实施第二次融资，去年7月才上市的保利地产表现得也相当明显。保利地产IPO时募集资金只有20.18亿元，而它上月完成的公开增发募集资金竟然高达68.1亿元。此外，泛海建设、万科等均属于这种情况。

房地产企业在融资问题上表现出来的“急吼吼”，是希望将自身从高负债中解放出来。记者从中国人民银行、国家统计局了解到，从2003年以来，我国房地产企业的平均负债率一直高于70%。

在高额负债中，55%以上是银行贷款。如此高比例的银行资金流入房地产企业，一度令管理层忧心忡忡。中国人民银行副行长吴晓灵明确指出，房地产是高收益、高风险行业。如此高的负债率，一旦出现市场风险，将使银行承担大量风险和不良资产。房地产企业以股本融资为主，能更好地解决风险与收益相匹配的问题，提高开发商的股本融资比

例是大势所趋。

根据过去的政策安排，建设部对房地产企业上市采取的是从紧从严的策略。正是因为这个原因，沪深股市现有的房地产上市公司绝大部分为借壳而来。从股权分置改革全面启动以来，有几十家房地产企业通过重组ST或者濒临破产公司实现了借壳上市。随着保利地产2006年的上市，建设部从紧从严政策开始明显松动。

业内人士认为，房地产上市公司正在趋向疯狂状态的融资，意味着房地产企业资金来源中的银行信贷比重有望逐渐降低。但值得警惕的是，房地产上市公司的竞相高价融资，很可能会让股市投资者承接这种由银行转移而来的风险。

部分房地产上市公司资产注入与融资计划

公司	增发数量(万股)	预计净额及金额(亿元)	发行方式
*ST金泰	800000	254	定向
万科A	87397	120	网上网下定价
苏宁环球	42000	100	定向
泛海建设	50000	93	定向
金融街	30000	90	网上网下定价
世茂股份	70000	75	定向
天鸿宝业	55000	57	定向
金地集团	17308	45	定向
上实发展	16000	41	定向
名流置业	30000	40	网上网下定价
精茂建设	12000	35	网上网下定价
SST幸福	65301	33	定向
亿城股份	15000	30	网上网下定价
招商地产	11074	23	定向
银泰股份	22000	19	定向
中宝股份	25000	17	定向
万通先锋	6600	16	定向
天房发展	23125	15	定向
香江控股	14334	15	定向
中铁二局	29700	15	定向
渝开发	31133	15	定向
*ST广厦	33705	14	定向
中粮地产	20984	13	配股
北京城建	14100	12	定向
佳发股份	9478	7	配股
厦门国贸	3700	7	网上网下定价
冠城大通	12000	6	优先配售和网下定价
莱茵置业	13000	6	定向
天创置业	6000	5	定向
海德股份	7740	3	定向
ST鼎立	2680	2	定向

资料来源：光大证券研究所

房地产行业整合有望加速

◎本报记者 陈建军

牛市为房地产上市公司打开了直接融资快车道，也给强势企业未来的持续发展与扩张积蓄能量。包括光大证券研究所房地产行业研究员赵强在内的业内人士认为，资本助推房地产行业整合的趋势已经相当明朗。

从目前的情况来看，巨额融资为部分房地产上市公司跑马圈地带去了足够的“弹药”。8月1日，栖霞建设宣布在无锡争得9万平方米土地；雅戈尔同日公告以4.15亿元竞得苏州城区齐门北大街西区一块土地。此前，万科、北辰实业、保利地产等房地产上市公司的跑马圈地早已热火朝天。万科7月16日以26.8亿元拿下东莞市351639平方米土地。短短10天后，万科又联合宝静置业购入南京牛首山地块。7月24日，北辰实业联手城开以92亿元拿下长沙新河三角洲地块，创了单宗土地挂牌资金中的“中国第一高价”。7月25日，保利地产在杭州下沙沿江地段以22.8亿元将35号“航母级”地块揽入怀中。

资金素来是房地产业的血脉，房地产上市公司竞相进行巨额融资，表明房地产公司的资产证券化开始加速。按照赵强的预期，在资本的助力之下，房地产行业内部的整合将

加速。随着资本实力的提升，在行业整合的初期，土地市场的竞争将更加激烈，行业进入门槛将随之提高；在整合的中期，则是并购高发期，并且大多以上市公司并购非上市公司形式出现；在整合的后期，多寡头竞争的局面将形成，上市公司之间的联合与合作将成为普遍现象。

在A股市场目前的房地产上市公司中，万科、保利地产和金地集团等公司被行业研究员们认为整合的领军者。事实上，万科、保利地产和金地集团正保持着良好的发展态势，并不断扩大与同行的差距。其中，万科在核心城市的影响力正日益提升，同时在并购整合方面积累了越来越多的经验；以挑战者姿态出现的保利地产正在快速完善区域布局，加大在上海的投资力度；金地集团在二线城市的发展较为顺利，在武汉、西安、沈阳都已经实行了多项目开发。

赵强说，万科、保利地产和金地集团有望继续以快于行业平均速度在全国范围内复制其现有模式，并保持收入与盈利的增长。以招商地产为代表的强势国企和以泛海建设为代表的的实力民企，未来也有成功的机会。但这些公司在体制、透明度和管理方面有一定的欠缺，其扩张模式是否成熟可靠，还有待时间检验。

■记者观察

频发巨额融资有隐忧

◎本报记者 于兵兵

从总体上来看，深交所采取的相应监管措施对于市场狂热炒作起到了一定的抑制作用。不过，鉴于中小板公司流通盘子小、市场供求不平衡的现状，业内人士建议，管理层通过继续加强市场监管、提示交易风险、投资者教育，提高中小板的发行价格，加快中小板新股发行上市节奏，尽量采取打包发行上市，持续增加市场供给等方式，来抑制市场非理性炒作。

“新股首日遭到爆炒，其实是一种市场行为，监管部门做好市场监管和风险提示即可。买者自负，投资者经过风险教育之后‘炒新’之风自然就会消去。”深圳某创新类券商副总裁告诉记者。他表示，最管用的办法就是提高股票的发行价格，即发行市盈率，监管部门做好上市公司募集资金的监管即可。此外，还可采用中小板新股批量打包发行上市的方式，以抑制新股的爆炒。“总的来说，抑制新股炒作还是需要一个过程。”

广发证券投资银行部常务副总经理蔡铁征则表示，对于新股的炒作，有关部门需要进一步做好投资者的风险教育工作，交易所进一步加强风险提示，投资者则不要让风险教育变成真正的风险教训。

盈率为各板块最高。

“在此如此高的市盈率下，房地产公司实际上是在利润之外强调自己的发展速度，方式就是彰显土地储备。其实，任何一个市场健康发展总是与利润有关。”SOHO中国总裁潘石屹表示，“在这样的市场环境中出现什么‘意外’都是可能的。”

最近，美国次级债风波也在一定程度上见证了这种脆弱。受美国次级债风波影响，一向领跑A股并成为大盘直线上冲主要动力的地产股和金融股一起，成为两个最大的领跌板块。而此前一个多月里，A股地产板块指数上涨近1.7倍。

专家表示，流动性过剩和投资渠道有限导致大量资金流入地产和股市两大投资领域，因此结合这两种投资领域的地产股尤其受到青睐。但美国次级债危机也警示我们，一旦投资信心丧失，大量增发就会无人问津，加上国内银行收紧信贷，自有资金有限的地产商们要想继续大举圈钱拿地将变得十分困难。